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1 O atual processo partidário-parlamentar, caracterizado pela existência de um vasto centro – um espaço 

onde todos estão com todos e de que não se conhecem nem os limites nem a espinha dorsal – […] eu 
chamaria de “centrismo invertebrado” […]. Não é de se admirar que o governo enfrente imensas 
dificuldades na construção de uma base parlamentar que o apoie, ou que a sociedade pareça incapaz de 
encontrar referências para compreender o processo político. 

Souza, M. do C. C. de. A Nova República brasileira: sob a espada de Dâmocles. In STEPAN, A. (org.)  

Democratizando o Brasil. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1988, p. 569. 

A Cite um exemplo de aliança na política brasileira, após a Ditadura Militar, que possa exemplificar a 
denominação de “centrismo invertebrado”.  

 
B Explique por que o exemplo apresentado na sua resposta ao item A pode ser identificada com a 

denominação de “centrismo invertebrado”. 
 

A    Resposta 
 

 

 

 

 

 
B    Resposta 
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2 (...) considerou-se o governo Kubitschek um caso singular na política contemporânea, isto é, foi 
efetivamente estável, no sentido mais usual da `estabilidade constitucional’, e ademais as virtualidades 
do sistema – combinando eficácia com legitimidade – foram levadas ao seu ‘ponto ótimo’. Mas essa 
estabilidade foi marcada por crises profundas, no começo e no fim do período. [...] estabilidade política 
não significa, necessariamente, ausência de crises. 

BENEVIDES, M. V. de M., O governo Kubitschek. Desenvolvimento econômico e estabilidade política (1956-1961).  

3a. ed., Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1979, p. 47. 

 

A Qual era o arranjo partidário que dava sustentação política ao governo de Juscelino Kubitschek? 

 

B Que crise política marcou o começo do período desse governo, como se refere a autora do texto 

acima? 

 
A    Resposta 

 

 

 

 

 

 
B    Resposta 
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3 O gráfico abaixo representa a evolução da Taxa Bruta de Mortalidade (TBM) e da Taxa Bruta de 
Natalidade (TBN) no Brasil, entre 1881 e 2005.   

 
Explique como ele ilustra o conceito de transição demográfica no Brasil. 
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4 Líder no mercado mundial de minério de ferro até a deflagração da crise financeira de 2008, o Brasil 
perdeu para a Austrália a hegemonia, embora a Vale ainda lidere, isoladamente, o comércio do insumo. A 
mineradora brasileira trabalha agora com um horizonte de cinco anos para que o País recupere o 
mercado perdido em meio à crise. 

http://www.estadao.com.br/noticias/impresso,brasil-perde-lideranca-na-producao-de-minerio-,916731,0.htm 

 

De acordo com a notícia acima, a mineradora brasileira Vale é a maior exportadora mundial de 

minério de ferro. Sobre ela, responda: 

 

A Onde estão situadas as maiores jazidas da empresa? 
B Como essa produção é escoada para os mercados externos? 

 
A    Resposta 

 

 

 

 

 

 
B    Resposta 
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5 Os investimentos diretos estrangeiros no continente africano aumentaram exponencialmente ao 
longo da primeira década do século XXI. Sobre esse tema, responda: 

 
A Qual a origem da maior parte desses investimentos?  
B Para quais setores produtivos eles foram direcionados em sua maior parte? 

 
A    Resposta 

 

 

 

 

 

 
B    Resposta 
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